Odpor vodiče v závislosti na teplotě
V grafu je zakreslena závislost odporu kovového vodiče na teplotě. 





Jaký odpor má vodič při teplotě 20 °C a 40 °C? 

Jakou teplotu má vodič, jestliže jeho odpor je 15 Ω, 16,5 Ω a 18 Ω? 

Vypočtěte teplotní součinitel elektrického odporu tohoto vodiče. O jaký kov se pravděpodobně jedná? 

Uvědomte si, jak vypadá závislost odporu elektrického vodiče na teplotě. Čím je tato závislost charakterizována?

Teplotní součinitel elektrického odporu pro různé materiály najdeme v tabulkách.

· Elektrický odpor kovového vodiče závisí na teplotě vodiče a pro „běžné vodiče“ platí, že s rostoucí teplotou se odpor vodiče zvyšuje. Pro nepříliš velké teplotní rozdíly Δt je tento nárůst prakticky lineární. 
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Můžeme tedy říci, že přírůstek elektrického odporu je přímo úměrný rozdílu teplot po zahřátí a před zahřátím vodiče. 

Navíc změna odporu závisí i na materiálu, z kterého je vodič vyroben. Konstantu úměrnosti nazýváme teplotní součinitel elektrického odporu α. Jeho jednotkou je K-1. Hodnoty α jsou závislé na volbě počáteční (tzv. vztažné) teploty. Vztažná teplota se obvykle volí 0 °C.

· Pokud známe teplotu vodiče, můžeme příslušné hodnoty elektrického odporu odečíst z grafu: 




	Při teplotě
	20 °C
	je odpor vodiče
	15,75 Ω

	
	40 °C
	
	17,25 Ω


Stejně tak známe-li hodnoty elektrického odporu, zjistíme z grafu teplotu vodiče: 




	Při odporu
	15 Ω
	je teplota vodiče
	10 °C

	
	16,5 Ω
	
	30 °C

	
	18 Ω
	
	50 °C


· Pro závislost elektrického odporu vodiče na teplotě platí vztah 
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kde R je odpor vodiče při teplotě t, R0 odpor při vztažné teplotě t0, α je teplotní součinitel elektrického odporu a Δt rozdíl teplot Δt = t - t0. 

Z tohoto vzorce si vyjádříme teplotní součinitel elektrického odporu α: 
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Pro teplotní součinitel elektrického odporu jsme tedy získali rovnici: 
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Číselné dosazení: 

Z grafu jsme zjistili, že při teplotě 10 °C má vodič odpor 15 Ω a při teplotě 50 °C odpor 18 Ω. Jako vztažnou teplotu vezmeme t0 = 10 °C: 
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Protože stupeň Celsia není základní jednotkou SI, vyjádříme si rozdíl teplot v kelvinech. 

Pro Celsiovu a termodynamickou teplotu platí: 

[image: image12.png]




 INCLUDEPICTURE "http://kdf.mff.cuni.cz/mimetex.cgi?%5Clarge%20%5CDelta%20t%5C%2C%3D%5C%2Ct-t_0%5C%2C%3D%5C%2C40%5C%2C%5E%7B%5Ccirc%7D%20%5Cmathrm%7BC%7D%5C%2C%3D%5C%2C40%5C%2C%5Cmathrm%7BK%7D" \* MERGEFORMATINET [image: image13.png]



Nyní již dosadíme do vzorce číselné hodnoty a vypočítáme teplotní součinitel elektrického odporu: 

Z tabulek zjistíme, že tato hodnota dobře odpovídá oceli. 

Odpověď:

· Jestliže má vodič teplotu 20 °C, pak jeho odpor je 15,75 Ω. Při teplotě 40 °C je odpor vodiče 17,25 Ω. 

Je-li odpor vodiče 15 Ω, pak jeho teplota je 10 °C. Při odporu 16,5 Ω má vodič teplotu 30 °C a je-li odpor vodiče 18 Ω, pak je jeho teplota 50 °C. 

Teplotní součinitel elektrického odporu vodiče je 5·10-3 K-1. To je hodnota, která odpovídá ocelovému vodiči. 

